

HAUKKUS'ET

PORVOON PALVELUSKOIRAT ry • BORGÅ BRUKSHUNDAR rf

1/85



JOHTOKUNTA

puheenjohtaja

Maija-Leena Nurmi
Sannäs 26
06100 Porvoo
puh. 29 381

varapuheenjohtaja

Juha Kuronen
06650 Hamari
puh. 155 235

rahastonhoitaja

Anne Viherkoski
Näsintie 25 A 43
06100 Porvoo
puh. 144 108

sihteerit

Seija Johansson
06650 Hamari
puh. 153 217

Christina Klavér

Uddas 69
06100 Porvoo
puh. 154 352

jäsenet

Veijo Asikainen
Knaapaksentie 12
06400 Porvoo
puh. 155 274

Niilo Huomo
Lehtikujantie 23
06400 Porvoo
puh. 155 999

Kaija Hänninen
Tuurintie 1
06150 Porvoo
puh. 130 224

Markku Peteri
Luhtitie 4
06850 Kulloo
puh. 23 517

Tauno Uusimäki
Rotisenmäki
07910 Valko

kansi

Kaija Hänninen

Stig Wahlroos
Adlercreutzink. 20 B 11
06100 Porvoo
puh. 146 503

Bo Wiksten
Saxby 79
06100 Borgå
tel. 20135

toimikuntien vetäjät

näyttelytoimikunta

Niilo Huomo
Lehtikujantie 23
06400 Porvoo
puh. 155 999

koulutustoimikunta

Kaija Hänninen
Tuurintie 1
06150 Porvoo
puh. 130 224

Loviisassa

Tauno Uusimäki
Rotisenmäki
07910 Valko

kerhoillatoimikunta

Maija-Leena Nurmi
ks. puh. johtaja

Yhdistyksen julkaisu- Haukkuset

päätoimittaja

Maija-Leena Nurmi

toimituskunta

Raija Ojanieniemi
Sepäntie 5
06400 Porvoo
puh. 154 304

Stig Wahlroos
puh. 146 503

Niilo Huomo
puh. 155 999

Bo Wiksten
puh. 20 135

taitto ja graafinen toteutus
Mainos-Reklam Wiksten

P

UHEENJOHTAJAN PALSTA

Sinulla on nyt kädessäsi ihka ensimmäinen numero yhdistyksen me julkaisusta, joka tottelee nimeä "Haukkuset". Tottelee sana on sopiva ilmaus koska yhdistyksen toiminnan pääpaino on koulutuksessa. Näin on ollut yhdistyksen perustamisesta lähtien ja niin tulee luultavasti olemaan jatkoosakin.

Johtokunta päätti kokeilla oman lehden perustamista ja nyt olemme niin pitkällä että esikoinen on maailmalla. Tarkoituksena on saada lehdestä mahdollisimman monipuolinen ja siten monia kiinnostava. Koiraharrastushan on kuten tunnetaan hyvin laaja-alaisten, mutta pyrimme saamaan "jokaiselle jotakin". Jäsenistö voi tietysti ratkaisevasti vaikuttaa lehden sisältöön lähettämällä juttuja sekä omista, että tuttavien ja ystävien koirista. Myös mielipiteet ja kritiikki on tervetullutta. Ei suinkaan ole tarkoitus että tästä muodostuu vain johtokunnan tai lehtitoimikunnan lehti vaan tarkoitus on saada jäsenistö ja yhdistyksen omat koirat esille. Samoin pyritään valettamaan sekä palvelus-että seurakoirien koetoimintaa ja siten ehkä vähentää epäluuloja joita ehkä tunnetaan siitä toisen lajin harrastajia kohtaan. Toivotaan että lehti pystyy kehittymään ja täyttämään toiveet ja että siitä tulee meidän KAIKKIEN oma lehti. Hyvää koulutus- ja kilpailukautta toivottaen

Maija-Leena Nurmi

puheenjohtaja



Suunnilleen noilla sanoilla oli Uusimaa-lehden toimittaja otsikoinut juttunsa käytyään Maarin-kentällä katsomassa kun koulutuskausi taas lähti käyntiin. Päivä oli tänä keväänä 29.4. Ilma ei tosin ollut kovin kaan keväinen.

Paikalle oli tullut liki 80 koiraa omistajineen. Meno oli kylä melkoista, kun omistajia riepoteltiin sinne sun tänne. Kun yhdistyksen vara puheenjohtaja Juha Kuronen lausui joukon tervetulleeksi kilpaili puhevuorosta tasapäisesti monta koiraa, joilla tuntui olevan paljon asioita kerrottavaksi koirakaverieidenkin tietoon.

Koirat jaettiin sitten palvelus- ja seurakoirat omaksi ryhmäkseen ja Kaija Hänninen puhutteli palveluskoiran omistajia ja Christina Mielonen otti seurakoirat huostaansa. Joukolle kerrottiin koulutusajat ja-päivät. Aikaisemmin mukana olleet esittelivät taitojaan tottelevaisuudessa.

Muutamaa viikkoa myöhemmin oli tunnelma jo aivan toinen kentällä. Koirat olivat oppineet jo mukavasti alkeita. Paikalla makasivat niin Ringot ja Teemut kuin Hannat ja Oonatin ynnä monet muutkin kovin tärkeän ja totelevaisen näköisinä. Ohjaajat saattoivat siirtyä jo jonkin matkaa pois koirien luota eikä mitään hämminkiä enää syntynyt. Hyvin ovat opit menneet perille ja ohjaajilla on riittänyt aikaa ja kiinnostusta harjoitteluun. Toivottavasti tahti jatkuu yhtä hyvänä jatkossakin.



Koulutus-ohjaajina toimivat:
Palveluskoirilla:

Kaija Hänninen puh. 130 224
Hannu Hänninen puh. sama
Matti Tero 141 276

seurakoirilla:
Christina Mielonen 152 000 työ
Leila Waris
Aila Suhonen
Katrina Helander

Päivävuoroon kantavat Kaija Hänninen palv.koirilla ja Christina Mielonen seurakoirilla.

Koulutuillat ovat seuraavat:
seurakoirat keskiviikkoisin

palv.koirat: maanantaisin aiemmin mukana olleet.

tiistaisin ja torstaisin alokaat.

Maanantain ryhmä aloittaa klo. 18.00

Muut ryhmät klo. 18.30.

Maija

SAKSANPAINENKOIRAN PENTUJA!

Synt. 04.05.-85

i. ERO V KIRSCHENTAL*

HGH, Sch H 2

nly V (saksa) cert, cacib

e. IRADE'S DHIA*

alo jälki

nly SG

Tied. KENNEL DEIMOS

puh. 915-154352

KATSAUS AGGRESSIIVISEEN
KÄYTTÄYTYMISEEN

Esityksen tarkoituksena on luoda yleiskatsaus aggressiiviseen käyttäytymiseen koiralla. Esitys ei pyri olemaan tyhjentävä eikä laaja teoreettinen tarkastelu, vaan yleiskatsaus. Koirarotuja on monenlaisia ja koiraharrastajien keskuksella vielä laajempi. Koiran aiheuttamista ongelmista keskusteltaessa ainakin lehdistössä on todettavissa kaksi aiheetta, jotka esiintymisellään ylivoimaisesti peittäivät alleen muut jopa positiiviset seikat. Nämä asiat ovat koiran kakka ja koirien todellinen tai luuloteltu pelottava esiintyminen. Molemmat ongelmat ovat sellaisia, joihin koiranomistajan on mahdollista vaikuttaa ja mielestäni jopa lähes poistaa joskin on myönnettävä, että edellisen poistaminen on yleensä helpompaa kuin jälkimmäisen.

Aggressiivista käyttäytymistä eläimillä on tutkittu erittäin runsaasti. Tutkimuksia on tehty puhtaasti eläimiä ja niiden käyttäytymistä seuraamalla ja luomalla kokeellisesti erilaisia käyttäytymisen fysiologian, elimellisten ja kemiallisten tekijöiden vaikutusta. Tutkimuksista voidaan sanoa, että kaikkeen käyttäytymiseen liittyy elimellinen perusta, jossa erilaiset kemialliset tapahtumat määräävät havaittavien ilmiöiden esiintymistä. Kuitenkin on todettava, että oppimisella ja ulkoisilla tekijöillä voidaan kuitenkin ratkaisevasti vaikuttaa käyttäytymiseen ja erityisesti aggressiivisuuden ilmenemiseen koiralla joka elää täysin erilaisessa ympäristössä kuin villit esi-isänsä, joilta se kuitenkin on

perinyt käyttäytymisensä. Eläimillä yleensä aggressiivisuus on hyödyllinen ominaisuus. Se on oleellinen eläinten hyvinvoinnille: se suojelee yksilöä, perhettä ja sosiaalista ryhmää. Toisaalta se saattaa aiheuttaa harmillisia seurauksia erityisesti kotieläimillä, jotka elävät sosiaalisessa ympäristössä, joka ei osaa kohdata näiden aggressiivisuutta luonnollisella tavalla. Aggressiivisuutta voidaan määrittellä ja luokitella monella tavalla. Aggressiiviselle käyttäytymiselle on ominaista uhkaileva ja vihamielinen esiintyminen sekä hyökkäisyys. Toisaalta on erotettava "luonnollinen" aggressiivisuus, joka kohdistuu saman lajin ja ryhmän jäseniin ja toisaalta muihin lajeihin ja kohteisiin kohdistuva aggressiivisuus.

Neurologinen tutkimus on voinut osoittaa, että aggressiivisuutta ei voida pitää yhtenä erityisenä käyttäytymistyyppinä vaan se tulee jakaa useisiin riippumattomiin alueisiin. Tällaisia osaluokkia ovat mm. puolustus ja hyökkäys, saalistaminen, uresten seksuaalinen käyttäytyminen jne. Puuttumatta tarkemmin aggressiivisuuden neurologiaan on todettava, että kukin malli liittyy omaan rakenteeseensa aivoissa. Kokeellisissa töissä toisaalta ärsyttämällä aivojen eri osia, tuhoamalla tiettyjä hermorateja tai hermokeskuksia sekä käyttämällä erilaisia kemikaaleja on voitu vaikuttaa havaittavaan käyttäytymistapautumaan. Näiden yksityiskohtainen tarkastelu edellyttäisi kuitenkin sellaista pätevyyttä ja perehtyneisyyttä, jota kirjoittajalla valitettavasti ei ole. Lajikumppaneihin kohdistuva aggressiivisuus eläimillä ei ole yleensä haitallista. Ryhmän si-

sällä arvojärjestys muodostetaan osoittamalla aggressiivisuutta ryhmän jäsenillä. Ryhmässä yksilöt osoittavat aggressiivisuutta toisilleen arvojärjestyksen mukaisesti ja asemaltaan alenpi ei osoita aggressiivisuutta asemaltaan ylempänä olevalle. Mikäli näin tapahtuisi ja aggressiivisuus

osoitus ylempälle ei johtaisi muuttoa arvojärjestykseen. Arvojärjestys saattaa erilaisissa eläinryhmissä muuttua kyllä muutenkin. Tässä yhteydessä kannattaa muistuttaa koiranomistajia tosiasialista, että koira elää kotonaan sosiaalisessa ryhmässä ja aggressiivisuuden liiallinen esiintyminen omien perheen jäsenien kohtaan osoittaa, että koiralle ei ole pystytty koiran periaatteiden mukaan osoittamaan sille kuuluvan paikkaa kottiympäristön muodostamassa sosiaalisessa ryhmässä.

Aggressiivisuuttaan koira osoittaa monella eri tavalla. Karkeasti voidaan sanoa, että aggressiivinen käyttäytyminen alkaa uhkaamisella ja edelleen selvennillä vihamielisydenosoituksilla ja päättyy hyökkäykseen mikäli tilanne ei ole sitä ennen lauenut. On muistettava, että aggressiivinen esiintyminen eläinten keskuudessa yleensäkin ei läheskään aina johda hyökkäykseen vaan esim. laumassa "viisas" alistuu ja aikaisemmin. Toisaalta on muistettava, että alistuminen on sellainen signaali, joka keskeyttää toisen yksilön aggressiivisen käyttäytymisen. Normaalisissa aggressiivisuudessa ei eläimillä esiinny "tappamisen tarvetta". Aggressiivisuus päättyy kun tarkoituksensa on saavutettu tai toisaalta kun se on päättynyt tappioon. Osoittaessaan aggressiivisuutta eläin ilmaisee sitä monin eri tavoin. Vihamielisyden signaaleita voidaan antaa näkö, kuulo ja hajuhavaintoina yms. Monet merkit

ovat selvästi tulkittavissa ja havaittavissa. Kuitenkin eläin voi osoittaa aggressiivisia signaaleja, joiden havaitseminen ja tulkitseminen edellyttää kokemusta havainnoitsijaa. Tämän vuoksi saattaa kotikoirankin kanssa tulla esiin tilanteita jolloin ihmisen tietämättään käyttäytyy siten että aggressiivinen tilanne pääsee jatkuamaan ilman että siihen puututaan riittävän ajoissa. Koiranomistajien ja erityisesti kasvattajien, jotka joutuvat neuvomaan nautatutkijia tutkia omien koiriensä käyttäytymistä ja mahdollisuuksien mukaan tutustua asiaan liittyvään kirjallisuuteen jotta aggressiivisuuden osoitukset voitaisiin paremmin tunnistaa ja ehkäistä.

Lajikumppanien kesken kilpailu ja aggressiot voivat syntyä erilaisissa tilanteissa: kilpailu ruoasta, alueesta, arvoasemasta, seksuaalipartnerista jne. Samankaltaisia kilpailutilanteita saattaa syntyä myös koiran ja omistajan välisissä suhteissa. Mikäli arvovaltasuhteet ovat kunnossa laukevat tilanteet itsestään.

aggressiivisen käyttäytymisen esille tulon vaaditaan ärsyke ja ärsykkeen on oltava tietynlainen voimakkuudeltaan laukeavaksi toiminnan esiin. Toisaalta on olemassa aggression-estojärjestelmä, joka estää toiminnan esiintymisen. Yleensä aggressiivinen käyttäytyminen esiintyy järjestelmällisenä ja kontrolloituna siirtynä kuin ohjelmoitu kone vaiheesta seuraavaan mikäli "ohjelmaa" ei muuteta eli toimintaan ei puututa. Toisaalta saattaa esiintyä kontrolloimatonta aggressiivisuutta. Voimakas kipuärsyke saattaa olla sellainen ärsyke, joka laukeaa aggression, joka saattaa kohdistua mihin tahansa sopivaan kohteeseen, joka on vastassa. Myös frustratiivinen tilanne

voi laukaista aggressiivisen käyttäytymisen. Kivuliaat tilanteet saattavat aiheuttaa aggressiivisuuden esiintymiseen nyöhenminkin. Erityisesti on joissakin tutkimuksissa esitetty, että runsaat kivuliaat kokemukset lapsuusvaiheessa saattavat vaikuttaa aggressiivisuuden esiintymiseen aikuisiällä. Edelleen on muistettava, että aggressiivisuutta voidaan opetuksella sekä lisätä että vähentää. Erityisesti kotieläimillä ja vielä erityisemmin koirilla tulisi muistaa tämä tosiasia. Koiran aggressiivisuutta ei tulisi ns. harrastuskoirilla koskaan opetuksella lisätä vaikka se joissakin työtehtävissä käytettävillä koirilla saattaa olla tarkoituksenmukaista. Aggressiivisuuden lisääminen opettamalla koiralle edellyttää kuitenkin kouluttajalta erittäin suurta perehtyneisyyttä ja vastuuntuntoa.

Aggressiivinen käyttäytyminen on olemassa koirilla syntymästä lähtien, se kulkee perintönä kaikilla eläimillä. On kuitenkin voitu todeta eri aggressiivisuuden muotojen ilmenemisissä eroavaisuuksia. Jo pienillä pennuilla esiintyy joitakin aggressiivisen käyttäytymisen tapoja. Varsinaisista muodoista on todettu, että omistamiseen ja pelkoon liittyvä aggressiivisuus saattaa tulla esille jo muutama kuukauden ikäisillä koirilla ja mikäli sitä yleensä ilmenee se on tullut esiin parin vuoden ikään mennessä. Arvoasemaan ja suojautumiseen liittyvä aggressiivisuus kehittyy myöhemmin ja tavallisimmin toisen ja kolmannen elinvuoden aikana. Yleensä on mielellään haluttu sanoa, että koirien käyttäytymisongelmat johtuvat pääasiallisesti koiran ja omistajan välisen psykologisen suhteen puutteellisuuksista. Roger Mugford Englannista on kuitenkin tutkimuksiin-

sa perustuen esittänyt, että olosuhteet ennen omistukseen siirtymistä usein määrävät ongelmien kehittymisen myöhäisemmällä iällä. Hänen mukaansa tärkein muuttaja on rodun ja kasvattajan valinta. Koiran käyttäytymisen kriittiset tekijät ovat geneettisesti määräytyneet ja niihin voidaan vaikuttaa tehokkaastikin erilaisilla terapeuttisilla keinoilla. Koiran käyttäytymishäiriöistä, joiden vuoksi omistaja etsii apua, on 69% aggressiivisuuteen liittyviä. Aggressiivisuuden kohde on 27% oma perhe ja omistaja vieraat 22,9%, toiset koirat 23% ja muut kohteet 3%. Mugfordin mukaan 70% tapauksista voidaan hoitaa tyydyttävällä tavalla. Koiran aggressiivisuuteen suhtautuessa on otettava huomioon monia tekijöitä sopivan ratkaisun löytämiseksi. Huomioon on otettava mm. koiran koko, ikä, omistajan kunto, uhrin, tapausten lukumäärä ja esiintymisen sekä viimeksi vielä jopa lainopilliset näkökohdat.

Lopuksi haluan lainata suoraan Eberhard Trumlerin kirjasta: Koiratieto yhden kappaleen: Kovat palveluskoirat. Kovaksi sa notaan koiraa, jonka hermojärjestelmän "estokeskukset" ovat kehittyneet niin heikosti, etteivät ne pysty hillitsemään synnynnäisiä aggressioimpulseja. Tuollainen koira kiihtyy vähäisimmästäkin ympäristöärsykkeestä niin paljon että sen aggressiot purkautuvat. Senkaltaista hermoheikkoutta on pidettävä väärinsuuntautuneen jalostuksen aiheuttamana degeneraatioilmentymänä. "Kovat" koirat käyvät helposti onankin perheen kimppeen.

Teksti julkaistu Saksanpaimenkoira-lehdessä 1/84



NÄSINTORI HALLI

KULTASEPÄNLIIKE OSSIAN HOPEA

PORVOO • MANNERHEIMINKATU 12 • ☎ (915) 140 126

DALIMATTAS



HYTTÄVÄÄ:

LOINEN LYHYTKARVAINEN, BLUE MERLE COLLIEPENTU, 3kk

em: FOLLOW THE LINE, terveet lonkat ja silmät

Näyttelystä 3 x sert, 4 x ROTUNSA PARAS

em: SUNSHEET FANCY BLACK, terveet lonkat ja silmät

Tällä hetkellä AINOA lyhytkarvainen maailmassa joka on KANSAINVÄL. & PORJOISMAIDEN MUOTOVALIO:

5 x sert, 5 CACIB, 11 x ROTUNSA PARAS

PK-tulos avo 1, viestillä.

JOS HALUAT "LASSIE"-COLLIEN:

Meillä on myös pitkäkarvainen colliepentue, joka on luovutusikkinen 15.7.

em: FRIBYN YRRIKKÄ, terveet lonkat ja silmät, tottelevaisuuskoulutettu.

em: DALIMATTAS ISMERALDA, terveet lonkat ja silmät, luonnetestattu +1.

Tiedustelut: Birgitta Hansson, Länsitie 1, 06400 PRV, p.915-155 868.

Yhdistyksenne parhains koirina v.84 palkittiin palveluskoirista dobermanuross Aidefau Hakin ja seurakoirista Hollannin pystykorva narttu Huannin Mirttilo. Paras tarkoittaa tässä ta-

pauksessa koulutusja koe mielessä parhaiten menestyneitä. Nämä koirat tunnetaan noin tuttavallisemmin nimillä "Haki" ja "Mustikka". Seuraavassa hieman tietoja tästä parivaljakosta.

du AIDEFAU HAKIN:

on, Markku Peteri Kulloo. Haki tunnetaan kentällä herrasniehenä, joka tykkää tytöistä eikä heti haasta riitaa toisten poikienkaan kanssa. Kotiraharastukseen osallistuu koko Peterin perhe, vaimo Tuula apuohjaajana ja lapset muuten vain huoltojoukkoina. Haki on viestikoirra joten sen vuoksi sillä täytyy olla apuohjaajakin. Kilpailukausi -84 oli Hakille menestyksellinen, piirinmestaruuskilpailuissa 2 sija ja SM-kilpailuissa hienosti 4. sija ja vielä täysin samalla pistemäärällä kuin pronssikoira. Täydet 10-arvosanat sitten ratkaisivat järjestyksen. Myös puuttuva 1-tulos joka oikeutti SF-käyttövalion arvoon tuli viime kauden alussa, joten voi sanoa ettei paljon paremmiin voi mennä. Haki kilpaili myös ahkerasti hakukokeessa AVO-luokassa. On hauska nyt jälkeempään nui-tella aikaa jolloin Haki tuli tutuksi viestiharjoituksissa, eikä polttanut päreitänsä, vaikka muun rasittava pentu roikui sekä korvissa että huulissa terävillä hampaillaan. Jatkoakin menestystä ja onnea kilpailunatkoille,

SF MVA & SF TVA Huannin Mirttilo ("Mustikka")

Omistaja ja kasvattaja: Niilo Huono, Porvoo
Isä: SF MVA Alkentan BigBoos
Emä: Nina

Maarin kentällä saadun koulutuskipinän ja kokemusten ansiosta Mirkelissä 09.02.85 "Mustikasta" tuli rotunsa ensimmäinen tottelevaisuusvalio.

Aloitin aivan vihreänä kouluttajan harjoitukset Maarissa. Saamani ohjeet riittivät hyvin voittajaluokkaan saakka. Siinä 5:llä kilpailulla olimme jo voittajaluokassa.

Mutta siitä eteenpäin meillä olikin ainakin seurakoirakoulutuksessa aukko. Jonka me joudutimme täyttämään käynnillä kilpailuissa. Seuraten toisten työskentelyä ja soveltaen sieltä saamiamme kokemuksia sekä todella vilpittömiä ohjeita harjoituksiimme.

Toivon "Mustikan" kannustavan Teitä kouluttamaan koiraanne, Vihitsen ettei löydy rotua jota ei voida kouluttaa, kunnan ohjaaja löytää vaan sen "porkkana" jolla se motivoitetaan.

Tavataan Maarissa



Tiedustelijamme Loviisassa eli Helena Alaviuhkola kertoi seuraavanlaisista asioista koulutuksen alkamisillasta. Koulutus alkoi myös Loviisassa 29.4. klo. 18.30. Raviradalle oli saapunut erituisia koiria lähes 30 jakauma oli palveluskoiria 17 ja seurakoiria 12 kpl. roduista mainittakoon mm. collie bokseri, flanderinpainenkoira, kiharakarvainen noutaja, labradorin noutaja, border collie, keskik. snautseri, saksanpaimenkoira, Tanskan doggi ym. ym. Kameramiehenä on toiminut Asko Tavi. Kouluttajina toimivat ainakin Tauno Uusimäki, Mirja Rouvala ja Markku Alaviuhkola palveluskoirilla ja Mona Nordbäck ohjaa seurakoiria opin tiellä. Koulutuksen alkamisesta oli Loviisassakin ilmoitettu sekä lehdessä että ns. tolppailmoituksin.

Siitä miltä näistä koulutettavista kaikki näytti ja tuntui kertoo omalta osaltaan kirjoituksessaan "Makki!"

Koulutusohjaajat Loviisassa ovat:

seurakoirat
Mona Nordbäck puh. 52 150

palveluskoirat

Mirja Rouvala puh. 52 763
Markku Alaviuhkola puh. 54377
Tauno Uusimäki

Näiltä henkilöiltä voi tiedustella kaikkea asiaan liittyvää ja yleensäkin kaikkea mikä koskee toimintaamme Loviisan seuduilla.



Yhdistyksen koirat ovat käyneet sekä kokeissa että näyttelyissä ja seuraavassa tietoomme tulleita tuloksia.

ssu Beries Jefta om. Juhani Suontausta Espoo 27.4. hakukoikeessa 546 p VOI-1 tulos joka merkitsi sitä että Jefta sai kolmannen ykkösen ja on näin ollen vahvistusta vaille SF-käyttövalio.

spn Sissinheimon Alta om. Kauko Kuronen on ahkeroinut seuraavat tulokset:
Kiljava 11.5. 285/312/597
Lahti 12.5. 310/264/574
Nämä olivat molemmat ALO 1-tuloksia ja koira nousi AVO-luokkaan.
Nummela 25.5. 247/304/551
Lahti 26.5. 288/304/544
molemmat AVO 1-tuloksia

Alta kilpailee jäljillä. Nämä tulokset olivat siis PK-kokeista.

TKO:ssa on kokeillut onneaan Ibn Assi om. Heikki Liljendahl Lahti 4.5. 161 p. ALO 1-tulos koira nousi AVO-luokkaan.

Näyttelytulos:
Iku Follow the Line om. Birgitta Hansson
Kouvola 26.5. RP-1 SA kp.

HUOM! HUOM!

Jos et ole vielä maksanut vuoden 85 jäsenmaksuasi, hoitanet asian pikapuolii kuntoon. Jäsenmaksun suuruushan on 15 mk varsinaiselta ja 5 mk perhejäseneltä. Jos koirallesi on anottu verovapaus veloitetaan siitä 10 mk, jonka voit maksaa samalla pankkisiirtolomakkeella kuin jäsenmaksunkin. Yhdistyksen tili on Porvoon Palveluskoirat ry PORVOON OP 535806-4555493.

Kun osallistut ensimmäisen kerran PK-kokeisiin tarvitset mukaa seuraavia asioita:

Kilpailukirjan jonka hinta on 5mk ja joita saat Chrisseltä. Jos osallistut johonkin muuhun lajiin kuin jäljelle tarvitset myös ns. PK-liivit koirallesi. Myös niitä on yhdistyksellä myytävänä ja hinta on 25 mk. Tarkista myös että koiran pennikkatauturokotus ei ole 3 v. vanhempi. Rokotustodistus täytyy olla mukana kun menet kokeisiin, pelkkä sana ei vielä riitä saamaan ylituomaria vaakuuttuneeksi asiasta. Rokotustodistuksen voit ottaa kilpailukirjaasi siten että hankit sihteeriltä yhdistyksen leiman ja allekirjoituksen joka varmistaa rokotuspäivämäärän. Tietoja siitä missä PK-kokeita järjestetään saa useimmista koiralehdistä joissa on kilpailu- ja koekalenterit. Kokeisiin ilmoittaudutaan pankki- tai postisiirtolomakkeilla, joita saa sihteeriltä.





HEI KAIKKI KOULUKAVERIT!

Kuten olette huomanneet niin kevät on täällä ja meidän koulutus on alkanut, tai alkaa ihan kohta.

Nyt saatte seurata mitä tapahtui minulle kun menin ensimmäisenä päivänä kouluun.

Menin omistajani kanssa Loviisan raviradalle 29.4. klo. 18.30. Siellä oli paljon koiria, sekä pieniä että suuria.

Puhuin vähän Markun ja Helenan koiran kanssa, en muista sen nimeä, mutta se sanoi että joku oli soittanut Porvoosat ja sanonut Helenalle että olisi kiva jos joku kertoisi mitä täällä tapahtui tänään.

Sanoin että yritän kirjoittaa mutta en voi luvata mitään varmaa.

Sitten menimme kentälle ja kuulimme mitä Markku ja Asko puhuivat. Kadehdin Markun koiraa koska se tottelee niin hyvin. Koirat näyttivät mitä

kaikkien palveluskoirien pitää osata, ja olihan siinä ihan tarpeeksi tekemistä. Minä ihan pelkasin mennä sinne kuuntelemaan kun olen niin pieni ja istuin kiltisti paikalla ja katselin mitä ne muut tekivät. Se oli niin hirveän paljon etten minä ikinä oppisi kaikkea vaikka kuinka haluaisin.

Se haukkuminen oli kyllä kaikkein parasta, mutta en minä osaisi haukkua silloin kun omistaja sanoo. Haukun aina kun minua itsessäni huvittaa ja se on paljon hauskenpaa.

Ja sitten kun pitäisi kiiveta sitä telinettä pitkin, niin minähän menisin siitä läpi, mutta kai minä opin jos oikein haluan.

Mona Nordbäck joka ohjaa seurakoiria kertoi ruotsinkielellä mitä seurakoirien pitää osata. Hän näytti meille mikälainen kaulapanta pitää ol-

la jne. Seurakoirien ryhmässä oli monta erilaista rotua. Siellä oli vain kaksi koira viime vuoden koululaisista. En oikein ymmärrä miksi minun pitää tulla tänne kun minä jossaan kaikki, suurin vika on siinä että olen niin laiska. Mona käski meidän istua rivissä ja sitten ohjaajat menivät kolme askelta eteenpäin ja meidän oli pakko jäädä siihen istumaan. Minähän istuin mielelläni, mutta oli kyllä sellaisia jotka nousivat ylös heti kun omistaja vähänkin liikkui, mutta kyllä nekin vielä oppivat kaikki ennenkuin kesä on loppussa. Meidän piti vielä kävellä eteenpäin ja kääntyä oikealle tai vasemmalle ja tehdä täyskäännöksiä. Sehän oli mielestäni aivan vauvanleikkiä, mutta onhan se pakko tehdä tällaista että ne uudet "vauvakoirat" oppisivat jotakin. Minun mielestäni olisi hauskaa jos joku ohjaisi vielä eteenpäin, mutta se on vain unelma.

Kävely ja istuminen on meidän läksymme ja se joka ei osaa saa paljon läksyjä seuraavaksi kerraksi, niin oli ainakin viime vuonna. Lopetimme klo. 19.30

ja sitten menimme nopeasti kotiin. Minä näin naapurin vanhan koiran, se on ihan kiva koira, mutta kun se haukkuu aina, se kysyi mistä minä tulen ja kun sanoin että koirakoulusta, niin se alkoi nauraa, tuletko sinä koirakoulusta hähähä. Sitten se rupesi kehuaan kuinka tottelevainen se itse on. Kyllä minä tiedän että se on voittanut paljon kilpailuissa, mutta ei sen nyt enää tarvitsisi kehua kun se jo niin vanhakin. Minä vastasin sille että: Tiedän. Sitten sanoin Meidän ja menin sisään. Kotona rupesin ajattelomaan että kyllä on hyvä kun on koirakoulu, sinne minä menen joka maanantai, vaikka satuaisikin vettä.

Toivottavasti teille kaikille tulee mielenkiintoinen kesä.



Nähdään kun tavataan
"Makki"



Saksanpaimenkoiraliiton (SPL) yksi jalostuksellinen tavoite on, että jalostukseen käytettävät koirat olisivat jalostustarkastettuja. Tänä vuonna viralliset jalostustarkastukset ovat pyörähtäneet käyntiin. Ensimmäinen järjestettiin Raumalla 13.4. "Syyssä" oli mukana yhdeksän rodun edustajaa, 5 urosta ja 4 narttua. Jalostustarkastajana toimi Erich Orschler.

Jalostustarkastukseen osallistuvan koiran on oltava vähintään 15kk ja täytettävä sanana kalenterivuonna vähintään 2v. Koira ei saa olla 8v tai sitä vanhempi. Osallistuvalla koiralla on oltava hyväksytty maastotulos palveluskoirakokossa, sekä hyväksytty lonkkavauslausunto H-D1. Koiran omistajan on oltava SPL:n jäsen. Ilmoitetut koirat arvosteltiin yksitellen ensin urokset ja sitten nartut.

Arvosteltaessa OLEMUSTA seurattiin koiran käyttäytymistä tilanteissa missä sitä ei erityisesti ärsytetty. Jalostustarkastaja meni aluksi "tekemään tuttavuutta" koiran kanssa. Sitten ohjaaja toi koiran hihnassa vapaana ilman komentoa "käytävään" jonka seininä oli ihmisrivistö ja käytävän loppupäässä seisoi tarkastaja. Koiran ollessa ohjaajineen n. puolivälissä "ihmisseinät" siirtyivät lähemmäksi toisiaan tehden käytävästä entistä kaapeamman. Hetken kuluttua seinät palasivat takaisin lähtöasemiin. Loppupäässä ohjaaja koirineen teki täyskäännyksen ja palasi samaa käytävää takaisin nyt tarkastajan seurattessa perässä koiran takana jalkojaan laahustaen.

Koiran tuli osoittaa hyvää hermojen hallintaa, itsevarmuutta

ja luoksepäästävyyttä. Ellei koira käyttäydy hyväksyttävästi olemuksen arvostelussa se ei voi jatkaa kyseisessä jalostustarkastuksessa.

LAUKAUSPELOTTOMUUSKOKEEN aikana koirat seisovat hihnassa vapaana ilman komentoa. Ampumaetäisyys oli n.10 metriä.

RAKENNE arvosteltiin seuraavassa järjestyksessä:

- 1) Kokonaisvaikutelma, terveys, kehitysaaste, voima ja kunto.
- 2) Rakennetyyppisyyskohtien arvostelu, säkäkorkeus, rinnansyvyys ja -ympäryksen mittaus ja punnitseminen, purennan ja hampaiden tarkastus.
- 3) Liikunta-arvostelu käynnissä ja ravissa.

ROHKEUSKOE

Jalostustarkastukseen osallistuminen ei edellytä rohkeuskokeeseen osallistumista. Siihen osallistuminen on vapaaehtoista. Rohkeuskokeen hyväksytty suorittaminen on kuitenkin edellytys jalostusluokkaan 1 pääsemiselle.

Koiralle annetaan suorituksen laadun perusteella rohkeuskoikeesta joko arvosana "erinomainen" tai "hyväksytty".



Rohkeuskokeen kulku pääpiirteisään on seuraava:

Ohjaaja lähestyy koira vapaana seuraten maalimiehen piiloon. Maalimies hyökkää ohjaajaa kohti edestäpäin. Koiran tulee välittömästi käydä kiinni maalimiehen, joka lyö koiraan taipuisalla kepillä kylkeen tai reiteen. Koiran tulee irroittaa otteensa maalimiehestä kun tämä lopettaa hyökkäyksen.

Ohjaaja pitää koirasta kiinni kun maalimies pakenee liikehtien mennessään uhkaavasti. Koira lähetetään perään, maalimies kääntyy ja juoksee koiraan kohti uhkaavasti, mutta ei lyö sitä. Koiran tulee käydä kiinni voimakkaasti. Koiran tulee irroittaa ote maalimiehen seistessä liikkumatta. Ohjaaja hakee koiran pois.

Vain energisesti ja voimakkaasti kiinnikäyvät koirat läpäisevät rohkeuskokeen. Mikäli koiraväistää iskuja se ei saa lupaa taistelusta, vaan sen on itsenäisesti käytävä uudelleen kiinni maalimieheen.

Jalostustarkastus toteutetaan Suomessa pääosin rodunkotimaan käytännön mukaisesti. Jalostustarkastajina meillä toimivat Verein für Deutscher Schäferhunde (SV):n hyväksymät jalostustarkastajat.

Jalostusluokkaan 1 sijoittuu jalostukseen suositeltava koira, joka on keskitasoa selvästi parempi ja on suorittanut hyväksyttävästi rohkeuskokeen. Jalostusluokkaan 2 sijoittuu jalostukseen sopiva koira, joka on rakenteeltaan ja luonteeltaan hyvä koira, mutta ei suorita rohkeuskokeita tai jonka rohkeuskoe suoritus on hylätty. Jalostustarkastustulos on voimassa koko koiran eliniän ellei sitä uusintatarkastuksessa muuteta. Tarkastuksen uusimista ei rajoiteta.

Raumalla olleista koirista muutamit suoriutuivat tarkastuksen joka osa-alueella erinomaisesti sijoittuen jalostusluokkaan 1. Joillakin rohkeuskoe tuotti vaikeuksia mikä osaltaan saattoi johtua kokemattomuudesta. Matunnosto kaikille urheille mukana olleille koirille ja koirien omistajille.

Maaret Neuvonen

SEURAAVASSA NUMEROSSA

kerrotaan mm. seuraavista asioista:

Luonnetesti Loviisassa 16.6.

Palveluskoirien piirin- ja SM-kilpailu tuloksia.

Porvoon näyttelyn tuloksia

Yhdistyksen koirien saavutuksia niin näyttelyissä kuin kokeissa.

Jos koirasi on ollut mukana näyttelyissä tai kokeissa ilmoita tuloksia toimitukselle. Myös kuva koirastasi olisi mukava lisä. Kuvat mieluiten musta-valkoisia.

HEI

Porvoon kansainvälinen koiranäyttely 7.-8.9. Pallokentällä Ilmoittautumiset 2.8. mennessä (postileimattuina ja maksettuna). Ilmoittautumiskaavakkeita saa Maarin-kentällä koulutusohjaajilta ja yhdistyksen sihteeriltä. Näyttelyä koskeviin tiedusteluihin vastaa Niilo Huomo puh. 155 999 klo.18-20.

22.5.85 tarjottiin suurimman päivälehtemme "Eläimiä myytävänä"-palstalla puhdasrotuista paperitonta saksanpaimenkoiraa. No, näitä ns. takapihan koiria putkahtaa maailmaan rodussa kuin rodussa aina silloin tällöin, eikä siitä sen enempää. Se mikä tässä nimenomaisessa tapauksessa aiheutti kynään tarttumisen oli pennun hinta; siitä näet pyydettiin peräti 1000 Suomen markkaa.

Kuvitelkaamme asiaa eteenpäin. Meillä on ensimmäisen koiransa ostoa suunnitteleva henkilö. Hän lukee ilmoituksen, rienastuu tuttavien sakemanni maksoi tuplasti enemmän, kävipä näihä. Henkilömme ottaa yhteyttä kasvattajaan ja saa kuulla ylistyslaulun emän hyvästä luonteesta ja isän erinomaisesta komeudesta. Papereita kysellessään saa henkilömme niin kiinanakielisen vastauksen että koira-asioista ennestään tietämättömänä hän täysin hyväksyy kaikki selitykset ja niin pentu sitten siirtyy uuden onnellisen omistajan haltuun.

Nyt voivatkin sitten vaikeudet alkaa! Kasvattaja kenties "unoh-ti" antaa pennun hoito-ohjeet eikä liioin kehoittanut ostajaa pitämään yhteyttä itseensä. Häntähän kiinnostasi ehkä yksinomaan pennusta eroon pääseminen eli raha.

Niinpä sitten henkilömme kampailee moninaisten ongelmien kanssa, saaden mitä erilaisimpia "asiantuntija" neuvoja hyvää tarkoittavilta lähimmäisiltään. Pentu tietenkin kasvaa (näistä "neuvoistakin" huolimatta) ja osoittautuu aivan mukana luontaiseksi, joten isäntä päättää

ryhtyä kouluttamaan sitä, mielessään jo tulevat kilpailut kangastellen. Tosin häntä hiukan kiusaa pentunsa lievä yhdennäköisyys naapurin collien kanssa, mutta luonnehan on pääasia, näin hän on kuullut koiraraihmiesten sanovan. Niinpä hän jatkaa koulutusta saaden ohjeita sekä kirjoista että tuttavilta.

Pennun ollessa vuoden ikäinen kuulee isäntä paikkakuntansa paleluskoirakerhosta ja hakeutuu innoissaan koulutuskeskustalle. Ja silloin haaveet romahtavat: hänen kiltti ja oppimishaluinen Jeppensä ei tule koskaan pääsemään kilpakentille, koska sillä raukka reppenalla ei ole papereita.

Tässä päädynnekin takaisin kasvattajaan ja hänen vastuuseensa. Mitä onkaan sanottava sellaisesta kasvattajasta, joka hinnoittelee paperittoman pennun tonnin arvoiseksi ja salaa tietämättömältä ostajalta paperien merkityksen. Näyttelykehäänkään ei tällaisella koiralla ole asiaa, olkoon ulkonuodoltaan miten rotupuhdas tahansa.

Kasvattajan vastuuta korostetaan nykyään usein, mutta vieläkin tuntuu asiassa olevan korjaamisen varaa. Olisikin mielenkiintoista saada kasvattajilta tämän lehden palstoilla kannanottoja kysestä asiasta, joten

haukkumisiin

nim. "Sissi"



PALVELUSKOIRAKOKEET PORVOOSSA

19.5.

Tämän kauden ensimmäiset yhdistyksen järjestämät PK-kokeet saatiin sujumaan hyvin ja mukavan kilpailusään vallitessa. Mukaan oli ilmoittautunut 25 koiraaajoista pari ei syystä tai toisesta sitten kilpailupaikalle ilmestynyt. Jäljille oli tietysti ilmoittautunut eniten koiria eli 21 kpl, joista 19 osallistui. Hakukokeessa 2 ja yleiskokeessa 2 koiraa oli mukana onneaan ja taitojaan kokeilemassa. Ylitoimitsijana toimi Tapani Peltonen ja tuomareina oli yhdistyksomme uusia tuomareita. Ylituomarin virkaa hoiteli tuttuun tapaan meillä monta kertaa "vierailut" Aulis Kivimäki" Kuusankoskelta.

Sitten tuloksiin:

Jälkikokeen 3 parasta olivat:

1. spu Poju on. Tom Jacobsson Helsinki 313/292/605 1-tulos
2. spu Adon on. S&G Dahlström Helsinki 282/320/602 1-tulos
3. spu Reikon Shalk on. Leena Jokela Kausala 252/312/564 1-tulos.

Hakukokeessa ei kumpikaan koira saanut hyväksytyä tulosta.

Yleiskokeessa oli järjestys:

1. spu Ressu om. Hannu Raudas-koski Helsinki 282/254/536 1-tulos.
2. ssu Beries Jefta om. Juhani Suontausta Hamari 293/184/477 2-tulos.

Kaikenkaikkiaan tuli 5 kpl 1-tuloksia, 4 kpl 2-tuloksia ja 1 kpl 3-tuloksia. Yhdistyksen omista koirista menestyi parhaiten Jefta, spn Flinkbein Joanna ohj. Risto Nurni sai jäljillä 3-tuloksen ja spn Ada om. Jaakko Mäntylä haussa ei saanut tulosta. Birgitta Tommilan rwn Efekti Betriina ja Efekti Duffe eivät tällä kertaa vielä onnistuneet saamaan tulosta.

Mainittakoon että paras jälki-koira sai Kauko Kurosen tekemän ja lahjoittaman kauniin puisen vadin. Varmasti mukava muisto koitiin vietäväksi, samanlaista ei varmasti muualla tule vastaan. Yhdistys lausuu parhaimmat kiitokset lahjoittajalle.



**KUINKA KOIRA ESITETÄÄN NÄYTTE-
LYSSÄ?**

Pyrimme järjestämään harjoitusta myös näyttelyssä esiintymisessä. Yritämme saada asiantuntevaa opastusta ja opastajia Maariin kesän aikana. Asiasta kiinnostuneet ottakaa yhteyttä Chrisseen puh. 154 352 tai Maijaan puh. 29 381 tai jutelkaa asiasta kentällä, jotta tiedämme varautua eri rotujen esittäjä-ekspertheihin ja hankkia sellaisia paikalle. Eri rotujahan esitetään eri tavoin joten samat jutut eivät päde ihan joka koiran kohdalla.

LUKIJAN KYNÄSTÄ-palstalle ovat tervetulleita kaikki kirjoitukset. Jos sinua kiukuttaa joku asia tai jos haluat muuten saada mielipiteesi esille kirjoita ihneessä ajatuksesi paperille.

HUOM! HUOM!

Yhdistyksellä on myynnissä seuraavia artikkeleita:

kevyt noutoesine	50:00
kilpailukirja	5:00
PK-liivit	25:00
hihna-merkki (yhdist)	5:00
tarra (kelt)	5:00
tarra (valk)	3:00
PK-sääntökirja	34:00

Näitä saat ostaa Chrisseltä puh. 154 352. Hänet tapaa myös koulutusiltoina Maarin-kentältä.



TAPAHTUMAKALENTERI

11.8. Loviisa palveluskoirien piirinnestaruuskilpailut

24.-25.8. Tampereella palveluskoirien SM-kilpailut

7.-8.9 Porvoossa kansainvälinen koiranäyttely.

Haukkuset ilmestyy tänä vuonna seuraavasti:

ilm.	mater.toimit.
20.9.	31.8.
4.12.	11.11.

Kaikki materiaali toimitetaan os. Maija-Leena Nurmi
Sannäs 26
06100 Porvoo
puh. 29 381

Ilmoitushinnat

jäseniltä	
1/1 sivu	150:00
1/2 sivu	100:00
1/4 sivu	80:00
ei-jäseniltä	
1/1 sivu	240:00
1/2 sivu	165:00
1/4 sivu	105:00